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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszkdzik: A jeldlt toltétollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt,
szamoldgépet és geometriai eszkbzdket hozhat magaval.
A jelblt egy értékelé lapot és két potlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazo melléklet a perforalt lapon talalhato, amelyet a jelélt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz616 dtmutaté a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebb6l 1 iires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkeij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszémét a feladatlap els6 oldalénak jobb fels6 sarkdban levd keretbe, az értékel6 lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap két részbll all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgytjteményt.

A tablézatban jeldlie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Vélaszait toltétollal vagy golystollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fliggvénygrafikonokat, a mértani abrékat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hizza &t, majd valaszét irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldésokat és a
nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés soran nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kovetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to¢k v ravnini: d(4,B) = \/(x2 - X )2 +(v, — 1 )2

Linearna funkcija: /(x)=kx+n « Smerni koeficient premice: & = —3;2 - )):1
27 M
. . . ky — k
Naklonski kot premice: & =tang o Kot med premicama: tang = TR
12

2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |

cv,
Trikotnik: S =TL= S :%absiny, S = \/s(s—a)(s—b)(s —-c), s= atbte

2
Polmera trikotniku oértanega (Rr) in vértanega () kroga: Rr :‘Z_ch, r=S, (S _ %ZHC)
S
2
Enakostraniéni trikotnik: § =< \/5 V= a\/g, r= a\/§, R :&
4 2 6 3
Deltoid, romb: s - % e Romb: S =d’sina
Paralelogram: S =absina e Trapez: S = ava
wra®
5 5 ., _mra® . $&i 7 i S=
Dolzina kroznega loka: /= 180° Plos¢ina kroznega izseka 360°
b c

Sinusni izrek: o Kosinusni izrek: ¢° = b? +¢? - 2bccosa

sing  sing  siny

| 3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploS¢ina osnovne ploskve) |

Prizma: P=2S+S,, V =Sv e Valji P=2mw?+2mrv, V =my
Piramida: P=S5+S,, V=%SV e Stozec: P=mw?+mrs, V:%nrzv
_ A3

Krogla: P=4m2, V = 3

| 4. Kotne funkcije |

s 2 2 _
sin” a + cos a=1 . 1+tanZg = ’I2
tang = SN cos‘ a

cosa o e SiN2a =2sinacosa
cos(a + f)=cosacos fFsinasinf 5 -
e COS2a =CO0S“a —sin“«a

sin(a + B) =sinacos B+ cosasin f

| 5. Kvadratna enaéba in kvadratna funkcija |

, D=0b%—-4ac

2
ax“+bx+c=0 _h+
« Resitvi: x1,2=b§—a*/5

f(x)=ax®> +bx+c

_ N2
S(x)=alx—p) +q e Teme: T(p,q),p:%,q=%
S(x)=alx—x)(x-x;)
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6. Logaritmi
log,y=x<a" =y e log,(xy)=log, x+log, y
log x | X
=—4 og,—=log, x-lo
log, x log. b o log, y g, g,»

® log, x" =nlog, x

7. Zaporedja

Aritmeti¢no zaporedje: a, =a,+(n-1d, s, = %(2511 +(n—1d)

Geometrijsko zaporedje: 4, = a,¢"", 5, =, q _11
q-
Obrestno obrestovanje: G, = G,r", r =1+-£- 100

| 8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . . _ X tXy .t
Aritmeti¢cna sredina: x =—————

n
f:ﬁx1+f2x2+...+kak
Lt o+t

Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:

f(x)=x" f(x) =" (f(x)+ g(x) = /() + g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
Flx)= o, £(x) = _sinx (/(x)2(x) = £ (D)gx)+ F()e'(x)
fx)=tanx, f(x)=— (W () =k'(x)

o )~ (3)e )
_ , _ 1 i} X X

f(x)—lnx, f(x)_; ( j g (x)
fx)=et f)=¢ ((gx))) = 7'(g(x) )

110. Kombinatorika in verjetnostni raéun

Permutacije brez ponavljanja: P, =n!

I
- T . . V)’ — I’l.
Variacije brez ponavljanja: ¥, 1—1r)!

Variacije s ponavljanjem: "y — ;-

Kombinacije brez ponavljanja: ¢’ = Vool _ (”)
ool r!(n -r) \r
étevilo ugodnih izidov

Verjetnost sluéajnega dogodka A4 : P(A4)= Stevilo vseh izidov
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KEPLETEK

1.A derékszbglii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fliiggvény |

Két pont tavolsdga a sikban: d(A,B) = \/(x2 - X )2 +(v, — 1 )2

Linedris fiiggvény: f(x)=kx+n e Az egyenes iranytényezéje: k = J27h
Xo — X4
Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajlasszége: tang = 1kZ ;/;
+ Ryip

2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét S -sel jeléltiik) ‘

cy
5 S:%absiny, S =Js(s —a)s —b)(s —c) SZL’Z’“

A haromszég koéré irhaté kér sugara (R) és a haromszdégbe irhaté kér sugara (r):

R:a_bc r_§, (s:a+b+c)

45° T s 2

Haromszég: S =

4 "T T ~73

Egyenlé oldali haromszég: S =

6 1

Deltoid, rombusz: s - % e Rombusz: S = a?sina
Paralelogramma: S = absina e Trapéz: s = ava

o wlal
A kériv hossza: | = U& e A kércikk teriilete: S = S

180° 360
. , b . ,

Szinusztétel: € e Koszinusztétel: a® = b? + ¢*> — 2bccosa

sina  sing  siny

3. A mértani testek felszine és térfogata (az § az alaplap teriilete) ‘

Hasdb: P=25+S,, V =38v e Henger: P=2mw?+2mwrv, V =y
la: P — 1 .

Gula: P=S5+S,, V:§Sv e Kup: P=m?+mrs, V:%TCVZV

3
Gémb: P=4m?, V = 4’;;

| 4. Szégfiiggvények |
sin? o +cos® o =1 o 1+tan?q =—1
tana = Sina cos’a
cosa e SiN2a =2sinacosa

cos(a = f)=cosacos S Fsinasinf
sin(a £ B)=sinacos S tcosasinf

e COS2a =cos’a -sin’a

| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fiiggvény |

ax? +bx+c=0 « Megoldasok: ,, ~ 22D | p=p? - 4ac
” a
f(x)=ax® +bx+c
. -=b ,_=D
f(x)=a(x—p) +q o Tengelypont. 7(p,q), p = 24" 17 24

S(x)=alx =x)(x = x5)
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| 6. Logaritmusok |

log,y=x<a" =y e log,(xy)=log, x+log, y

log, x
log, b

log, x = e log,*=log, x-log, y
y

e log, x" =nlog, x

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, = a,+(n-1)d, s, 2%(2511 +(n—1)d)

q" -1
q-—1

e - . _ -1 _
Meértani sorozat: a, = a,q" ', s, = a,

Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r =1+ —— ] O 0

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika)|

. e Xt Xyt X
Szamtani kézép: x =121

n
_ JiXo + foxg +..+ fix,

H+loto+ 1,

=|

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok

Fx)=x", £/(x)=nmx"" o |
f(x)=sinx, f(x)=cosx (f(x)+g(x)) = f'(x)+g'(x)

F(x)=cosx, f(x ):—sinx (f(¥)g(x) = f(Xx)+ f(x)g(x)

£(x)=tanx, f'(x)= ( (x )—kf

COS X
f@)=nx, fx)=1 (Qjﬁ;] ("g)z(j;(x)g”
Sl =e Jlx)=e (f(2(0) = (g(x)g'(x)

| 10. Kombinatorika. Val6sziniliségszamitas |

Ismétlés nélkiili permutaciok: P, = n!

Ismétlés nélkiili variaciok: V' = n!

" (n-r)
Ismétlés varigciok: V)V =n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: " = o — ' _ (")
"ot Y n=r) \r

Az A véletlen esemény (eset) valésziniisége: P(A4)=" = kedvezG esemeények (esetek) szama

n az 0sszes események (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Mia sestavlja sestavljanko s 1500 kosi. Prvi dan je uporabila 24 % vseh kosov sestavljanke,
drugi dan je dodala v sestavljanko % preostalih kosov, tretji dan pa je v sestavljanko dodala Se
260 kosov. IzraCunaijte, koliko kosov mora Mia Se dodati v sestavljanko, da bo sestavljanka
dokoncana.
Mia egy 1500 darabos puzzle kirakds jatékot rak ki. Az elsé napon felhasznalta a kirakos jaték
Osszes darabjanak 24% -at, masodik napon a megmaradt darabok % -ét adta hozza a
kirakéshoz, a harmadik napon pedig hozzaadott még 260 darabot. Szamitsa ki, hany darabot

kell Mianak még kiraknia, hogy a kirakds jatékot teljesen befejezze!
(4 tocke/pont)
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2.V okvirCke zapiSite Stevila, tako da bo vseh pet Stevil tvorilo padajoe geometrijsko zaporedje.
A keretekbe irjon olyan szamokat, hogy mind az 6t szam egy csékkend mértani sorozatot
képezzen!

320, : : B4

(4 tocke/pont)
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Cena najema avtomobila brez omejitve Stevila prevoZenih kilometrov v enem dnevu je 50 EUR na
dan. Cena najema vozila z omejitvijo na 200 prevoZenih kilometrov v enem dnevu pa je 40 EUR
na dan, pri Cemer ponudnik zaraCuna za vsak dodatni prevozeni kilometer 0,30 EUR. Najmanj
koliko kilometrov je treba prevoziti v enem dnevu, da je ugodnejSi najem avtomobila brez omejitve
prevozenih kilometrov?

Az auté bérlésének ara napi korlatlan megtett kilométer esetén 50 EUR naponta. A bérelt
gépkocsi ara pedig, ha a megtett utat napi 200 kilométerre korlatozzak, 40 EUR naponta, ebben
az esetben a szolgaltaté 0,30 EUR dijat szamol fel minden ezt meghaladé megtett kilométerre.
Legalabb hany kilométert kell naponta megtenniink, hogy a korlatlanul megtett kilométerek
szama legyen szamunkra az el6nyésebb bérleti ajanlat?

(4 tocke/pont)
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4. Dana je funkcija f(x)zZSin(%+%)—2. IzraCunajte zaCetno vrednost funkcije f in zapiSite

najvecjo vrednost, ki jo lahko doseze funkcija 1.
Adottaz f (x) = 23in(% +%) —2 fiiggvény. Szamitsa ki az f fiiggvény 0 helyen felvett
helyettesitési érékét, és irja fel azt a legnagyobb értéket, amelyet az f fliggvény felvehet!

(4 tocke/pont)
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5. ReSite neenacbo (x+ 2)2 < x? +8 in resitev predstavite na $tevilski premici.

Oldja meg az (x + 2)2 < x? +8 egyenlitlenséget, és a megoldast szemléltesse szamegyenesen!
(4 tocke/pont)
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:4x—2_

6. Narisite graf racionalne funkcije f, dane s predpisom f(x) .

Abrézolja az f (x):M hozzarendelési szaballyal megadott f racionalis tértfiiggvény
X

grafikonjat!
(4 tocke/pont)
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V enakokrakem trapezu ABCD sta dolZini osnovnic 7 cm in 3 cm, kot o ob daljSi osnovnici pa
je velik 30°. lzraCunajte viSino enakokrakega trapeza 4BCD. Rezultat zaokrozite na tri
decimalke.

Az ABCD egyenl6 széru trapézban az alapok hossziséga 7 cm és 3 cm, a hosszabb alapon
fekvé a szbg pedig 30°. Szamitsa ki az ABCD egyenld szaru trapéz magassagat! Az
eredményt kerekitse harom tizedesjegyre!

P23 3 CcC1 04111 M1 3

(4 tocke/pont)
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V podjetju Kornet izdelujejo sladoled iz ohlajene sladoledne zmesi, v katero uvajajo plin.
Prostornina sladoledne zmesi po uvajanju plina naraste za 80 %. Najve€ koliko sladolednih kepic
oblike krogle s polmerom 2 cm lahko naredijo v podjetju Kornet iz 1000 cm® sladoledne zmesi
po uvajanju plina?

A Kornet vallalat a fagylaltot olyan leh(itott fagylaltkeverékbdl késziti, amelyhez gazt adnak. A
fagylaltkeverék térfogata a gaz hozzaadasat kévetéen 80%-kal névekszik. Legfeljebb hany 2 cm
sugart, gémb alaku fagylaltgombdcot készithet a Kornet véllalat 1000 cm?® fagylaltkeverékbél a
gaz hozzaadasa utan?

(5 tock/pont)
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Dana je funkcija f s predpisom f(x)=2x*—x+c, kjer je ¢ realno Stevilo. Graf funkcije poteka
skozi tocko A(1,—4). IzraCunajte Stevilo ¢ in smerni koeficient tangente na graf funkcije f v tocki 4.
Adottaz f (x) = 2x% — x + ¢ hozzérendelési szaballyal megadott f fiiggvény, ahol ¢ valés szam.
Az A(1,—4) pont illeszkedik a fliggvény grafikonjara. Szamitsa ki a ¢ szamot és az f
fliggvénygrafikon A pontjaban htizhaté érinté iranytényezdjét!

(5 to¢k/pont)



P23 3 C1 0111 M1 6

10. lzraCunajte abscisi presedlis¢ grafov funkcij f(x) = 3"2+3 in g(x) =81.
Szamitsa kia f (x) = 3*2+3 és g(x) = 81 fiiggvénygrafikonok metszésponjainak abszcisszait!
(6 tock/pont)
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11. Tine je vrgel dve obi€ajni igralni kocki, na ploskvah so pike od 1 do 6. IzraCunajte verjetnosti
zapisanih dogodkov 4 in B.

A: Na obeh kockah pade enako Stevilo pik.
B : Vsota pik na obeh kockah je manj kot 6.

Kateri dogodek je bolj verjeten, 4 ali B?

Tine feldobott két kézbnséges dobdkockat, amelyeken 1-t6l 6-ig vannak a pottyék. Szamitsa ki a
kovetkez6 A és B események valésziniiségét:

A: Mindkét kockan ugyanazt a pontszamot dobja.

B : A két kockan dobott pontok szamanak 6sszege kevesebb mint 6.

Melyik eseménynek nagyobb a valészinlisége: az A -nak vagy a B -nek?

(6 tock/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in nalogi reSite.
Valasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dana sta polinoma p(x)=x*-6x*+8x-3 in g(x)=x*+x-2.

Adott a p(x):x4—6x2+8x—3 és q(x):x2 + x—2 polinom.

1.1.

1.2

Poenostavite izraz p(x)+6q(x).
ZapiSite koli¢nik in ostanek pri deljenju polinoma p s polinomom gq.
Hozza egyszer(ibb alakra a p(x)+6q(x) kifejezést!
Irja fel a p polinom ¢ polinommal t6rténé osztasa soran keletkezé hanyadost és a
maradékot!
(5 tock/pont)

IzraCunaijte ni€le polinomov p in g.
Zapisite stopnjo pozitivne ni¢le polinoma %, danega s predpisom /(x) = p(x)-q(x).
Szamitsa kia p és ¢q polinom zérushelyeit!
Irja fel, hogy a h(x)=p(x)-q(x) hozzérendelési szabéllyal megadott h polinomnak
hényszoros pozitiv zérushelye van!

(5 tock/pont)
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Osnovna ploskev pokon¢ne tristrane prizme ABCDEF je trikotnik 4BC s podatki » =4,5cm,
c=5cm, a=150° Prizma je visoka v=6,7 cm.

Az ABCDEF egyenes haromoldalt hasab alaplapjaa b=4,5cm, ¢=5cm, o =150° adatokkal
megadott ABC haromszo6g. A haséb magassaga v =6,7 cm.

2.1. lIzraCunaijte dolZino stranice a trikotnika ABC in ploS&ino plas&a prizme ABCDEF.
Szamitsa ki az ABC haromszdg a oldalanak hosszusagat és az ABCDEF hasab
palastjanak tertletét!

(4 tocke/pont)

2.2. lIzraCunaijte prostornino prizme ABCDEF. 1z kozarca, v katerem je 1 dl vode, v posodo, ki
ima obliko prizme ABCDEF, do vrha nalijemo vodo. lzraCunajte, koliko dl vode je ostalo v
kozarcu.

Szamitsa ki az ABCDEF hasab térfogatat! Abbol a poharbdl, amelyben 1 dl viz volt, az
ABCDEF hasab alaku edénybe atontéttiink annyi vizet, hogy a hasab megtelt. Szamitsa
ki, hany dI viz maradt még a poharban!

(6 tock/pont)
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3. Mojca se je odlocila, da bo z aplikacijo spremljala, koliko korakov naredi na dan. Po enem tednu
je v aplikaciji videla spodniji prikaz:
Mojca eldéntétte, hogy egy applikaciéval fogja szamon tartani, hany lépést tesz meg naponta.
Egy hét eltetével a kbvetkezd diagramot latta az applikacioban:

Stevilo korakov / Iépések szama

3.1

3.2.
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dnevi v tednu / a hét napjai

IzraCunaijte aritmeti¢no sredino Stevila korakov, ki jih je Mojca naredila v enem tednu.
Zapisite mediano Stevila korakov, prehojenih v enem tednu. Koliko dni v tednu je Mojca
naredila ve¢ korakov od aritmeti¢ne sredine?

Szémitsa ki az egy hét alatt Mojca é&ltal megtett Iépések szamanak szamtani kézepét! irja
fel az eqy hét alatt megtett Iépések szamanak medianjat! Hany olyan nap volt a héten,
amikor Mojca tébb lépést tett meg, mint amennyi a szamtani k6zép?

(5 tock/pont)

Iz prikaza aplikacije dolocite tista Stiri Stevila korakov, ki tvorijo naras¢ajoCe aritmeti¢no
zaporedje. ZapiSite diferenco in ¢lene tega aritmeti¢nega zaporedja. IzraCunajte deseti ¢len
tega zaporedja.

Az applikéacié diagramjardl hatarozza meg azt a négy lépésszamot, amelyek eqy névekvd
szémtani sorozatot alkotnak. irja fel ennek a sorozatnak a kiildnbségét és tagjait! Szamitsa
ki a sorozat tizedik tagjat!

(5 tock/pont)
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